

“ΟΧΙ” ΣΤΗΝ ΕΞΟΡΥΞΗ ΧΡΥΣΟΥ ΑΝΑΓΚΑΣΤΗΚΕ ΝΑ ΠΕΙ Η ΡΟΥΜΑΝΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ



Άρον άρον αποσύρει η ρουμανική κυβέρνηση το νομοσχέδιο που επέτρεπε την δημιουργία νέου μεταλλείου χρυσού στην περιοχή Ρόσια Μοντάνα στα βορειοδυτικά της χώρας.

Οι κινητοποιήσεις χιλιάδων ανθρώπων σε ολόκληρη τη χώρα τις προηγούμενες ημέρες ενάντια στην δημιουργία του μεταλλείου, το οποίο θα ήταν το μεγαλύτερο της Ευρώπης, ανάγκασαν τον πολιτικό κόσμο της χώρας να “υποχωρήσει”.

Η περιοχή εξόρυξης στη Ρόσια Μοντάνα, αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα σημεία εξόρυξης χρυσού και ασημιού στην ευρωπαϊκή ήπειρο από τα ρωμαϊκά χρόνια. Οι κάτοικοι της επαρχίας, έχουν εδώ και πολλά χρόνια σημαντικά προβλήματα υγείας από την παλιότερη εκμετάλλευση του ορυχείου (από την κρατική Minvest, η οποία διέκοψε τις εξορυκτικές εργασίες το 2006), καθώς στο έδαφος και τους υδάτινους πόρους της περιοχής, υπάρχουν μεγάλες συγκεντρώσεις καδμίου, αρσενικού, μόλυβδου και σιδήρου.

Επιπλέον, η Ρουμανία είχε υποστεί το 2000 μία από τις μεγαλύτερες περιβαλλοντικές καταστροφές στην ευρωπαϊκή ήπειρο (Μπάγια Μάρε – Baia Mare), κατά την οποία κατέρρευσε ένα φράγμα, με αποτέλεσμα να ξεχυθούν τεράστιες ποσότητες κυανίου οι οποίες εξαπλώθηκαν μέχρι τη Σερβία και την Ουγγαρία μέσω των ποταμών.

Το πρόσφατο παρελθόν και η κατάσταση που επικρατεί στην περιοχή, οδήγησαν σε μεγάλες κινητοποιήσεις, οι οποίες εξαπλώθηκαν σε όλη τη χώρα, αναγκάζοντας, όπως φαίνεται σήμερα, την κυβέρνηση να υποχωρήσει.

Ο Ρουμάνος πρωθυπουργός Βίκτορ Πόντα παραδέχτηκε στην αρχή της εβδομάδας ότι **η πλειοψηφία των βουλευτών θα απορρίψουν το νομοσχέδιο** το οποίο επέτρεπε στην канаδική εταιρία Gabriel Resources την ανάπτυξη του μεγαλύτερου ορυχείου χρυσού στην Ευρώπη, παρά τις **τεράστιες περιβαλλοντικές επιπτώσεις** που θα υπήρχαν στην περιοχή. Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι προεκλογικά ο Πόντα ήταν εναντίον της δημιουργίας του ορυχείου, αλλάζοντας άποψη όταν ανέβηκε στην εξουσία.

Η χρησιμοποίηση κυανίου κατά την διάρκεια εξορύξεων χρυσού **μολύνει τους υδάτινους πόρους και το έδαφος** καταστρέφοντας ανεπανόρθωτα το φυσικό περιβάλλον της περιοχής και την ζωή των ντόπιων πληθυσμών, με τις εταιρίες όμως να την προτιμούν έναντι άλλων διαδικασιών εξόρυξης οι οποίες δεν είναι τόσο επικίνδυνες, αλλά πολύ πιο κοστοβόρες.

Η εταιρία, όπως γίνεται συνήθως σε αντίστοιχες περιπτώσεις (κάποιες εκ των οποίων και στον ίδιο τον Καναδά), δεν απάντησε ποτέ στις κατηγορίες περί **περιβαλλοντικής καταστροφής από τη χρησιμοποίηση κυανίου** κατά την διάρκεια της διαδικασίας εξόρυξης, έχοντας μάλιστα δηλώσει κυνικά την εκτίμησή της ότι **θα απαιτείται η χρήση 12 χιλιάδων τόνων κυανίου ετησίως**.

Τώρα, γνωστοποίησε πως αν όντως το σχέδιο αποσυρθεί, θα κινηθεί νομικά εναντίον της ρουμανικής κυβέρνησης. Προς το παρόν, θυμίζοντας τις ανάλογες καταστάσεις που συμβαίνουν στην Χαλκιδική, «υπενθυμίζει» μέσω της ιστοσελίδας της, την μεγάλη ανεργία που πλήττει την περιοχή. [1]

Πριν τις κινητοποιήσεις ενάντια στη δημιουργία του ορυχείου, του οποίου το σχέδιο δημιουργίας εκκρεμεί για δεκαπέντε περίπου χρόνια, η ρουμανική κυβέρνηση είχε ανάψει το πράσινο φως στην канаδική εταιρία, κρίνοντας μάλιστα τη δημιουργία του

ως «**ειδικού εθνικού συμφέροντος**». Στις αρχές Σεπτεμβρίου, μετά τις μαζικές διαμαρτυρίες σε ολόκληρη τη χώρα, ο πρόεδρος Τραϊάν Μπασέσκου είχε αναγγείλει την πιθανότητα δημοψηφίσματος, εντός του 2014, για την τύχη του τεράστιου ορυχείου.

[1] Gabriel Resources – Rosia Montana Project

Πηγές: The Guardian, Gabriel Resources, mineweb.com

Χάρτης: Η Ρόσια Μοντάνα στη Ρουμανία, wikipedia

Άρης Καπαράκης
Συνεργάτης της ΜΚΟ Σόλων
ariskararakis@gmail.com

11 Σεπτεμβρίου 2013